
หน่วยที่ 5
ค่าใช้จ่ายในการผลติ



ค่า ใช้จ่ายในการผลิต(Manufacturing Overhead) 
หมายถึง ค่าใช้จ่ายทีเ่กีย่วข้องกบัการผลติสินค้า แต่ไม่รวมถึง
วตัถุดบิและค่าแรงงานทางตรง  เช่น  ค่าไฟฟ้า  ค่าเส่ือมราคา
เคร่ืองจักร  ค่าเช่าโรงงาน  เป็นต้น



ค่า ใช้จ่ายในการผลติ (Manufacturing Overhead) อาจเรียก 
ค่าใช้จ่ายโรงงาน (Factory Overhead) 
ลกัษณะทีส่ าคญัของค่าใช้จ่ายในการผลติคือเป็นการยากทีจ่ะ 
ค านวณได้ว่าสินค้าแต่ละหน่วยต้องเสียค่าใช้จ่ายในการผลติ
ไปเป็นจ านวนเท่าไร จัดเป็นต้นทุนการผลติประเภทที่ 3 



ค่า ใช้จ่ายในการผลติ ได้แก่
1. ค่าแรงงานทางอ้อม

2.  เงินเดือนผู้ควบคุมงาน

3.  ค่าไฟฟ้า

4.  วสัดุโรงงานใช้ไป

5.  ค่าซ่อมแซมอาคารโรงงานและเคร่ืองจักร

6.  ค่าเส่ือมราคาอาคารโรงงานและเคร่ืองจักร

7.  ค่าเบีย้ประกันโรงงาน

8.  ค่าเช่าโรงงาน

9.  ค่าใช้จ่ายเบ็ดเตล็ดโรงงาน

10. เคร่ืองมือใช้ไป

11. ค่าสิทธิบัตร



ค่าใช้จ่ายในการผลติ

1. ค่าวตัถุดิบทางอ้อม

ได้แก่
กาว  สี  ตะปู  ด้าย
น ้ามันหล่อล่ืน น ้ามันเคร่ือง
น ้ามันเช้ือเพลิง  

ฯลฯ

2. ค่าแรงงานทางอ้อม

ได้แก่
ค่าน ้า   ค่าไฟฟ้าโรงงาน
ค่าซ่อมแซมอาคารโรงงาน
ค่าเช่าโรงงาน
ค่าใช้จ่ายเบ็ดเตล็ดโรงงาน
ค่าสิทธิบัตร  

ฯลฯ

3. ค่าใช้จ่ายในการผลิตอ่ืน ๆ

ได้แก่
เงินเดือนผู้ควบคุมงาน
เงินเดือนผู้จัดการโรงงาน
ค่าจ้างคนท าความสะอาด
ค่าจ้างยาม

ฯลฯ

ค่าใช้จ่ายในการผลติจ าแนกได้เป็น 3 ประเภทใหญ่ ๆ



ค่าใช้จ่ายในการผลติ

ค่าใช้จ่ายคงท่ี

ได้แก่
ค่าเช่าโรงงาน

เงินเดือนผู้ควบคุมงาน
ฯลฯ

ค่าใช้จ่ายผันแปร

ได้แก่
ค่าโทรศัพท์ซ่ึงมี
ค่าบริการรายเดือน

ฯลฯ

ค่าใช้จ่ายผสม

ได้แก่
กาว  สี  ตะปู

ด้าย  
ฯลฯ

ลกัษณะของค่าใช้จ่ายในการผลติ



รายการ การบันทึกบัญชี

1.  จ่ายค่าซ่อมแซมโรงงาน ค่าซ่อมแซมโรงงาน xx
เงินสด/ธนาคาร                                  xx

2. จ่ายค่าใชจ่้ายเบด็เตลด็โรงงาน ค่าใชจ่้ายเบด็เตลด็โรงงาน xx
เงินสด/ธนาคาร                                  xx

3. จ่ายค่าไฟฟ้าและภาษีมูลค่าเพ่ิม 7% ค่าไฟฟ้า xx
ภาษีซ้ือ                                            xx

เงินสด/ธนาคาร                                 xx

การบันทึกบัญชีเกีย่วกบัค่าใช้จ่ายในการผลติ




